

# 1942 年蒋介石访印述评

湖北 徐旭阳

1942年2月,在太平洋战争刚刚爆发、世界反法西斯统一战线初步形成之际,蒋介石对印度进行了为期半个多月的访问。这是抗战时期国民政府的一次重要外交活动。史学界对这一问题鲜有论述,本文试图对这次访问的背景、经过及结果作一初步论述。

1941年12月8日,日军偷袭珍珠港,挑起太平洋战争。3日内,美、英、中、荷、加、澳先后向日本宣战,从而结束了中国人民孤军抗击日本帝国主义的局面。

太平洋战争的爆发,不仅扩展了第二次世界大战的规模,也使中国同近邻印度的关系和命运更加紧密地联系起来。这是因为:日本对美英宣战并迅速向南亚进逼,作为英国殖民地的印度首当其冲,局势岌岌可危,英印当局需要与中国建立友好合作关系;另一方面随着南亚战场的开辟和缅甸的危急,中国的唯一国际通道滇缅公路和唯一出海口仰光随时都有被日军切断和占领的危险,中国要打破孤立无援的困境,近邻印度无疑是开辟新的国际通道的唯一途径。更何况印度拥有408万余平方公里的国土和3.5亿人口,有着巨大的战争潜力。由此可见,

发展与加强对印度的关系,必将对亚太战场特别是对中国抗战产生十分重要的影响。

然而,当时印度国内的局势相当复杂而严峻。由于英国在印度进行了长达150多年的殖民统治,激起了印度人民的强烈反抗。太平洋战争爆发后,国大党拒绝无条件同英国合作,要求成立责任内阁,并且战后实现独立,同英国及英印当局的矛盾十分尖锐。代表9000万印度伊斯兰教徒的伊斯兰联盟,在英国的挑拨下,同国大党对抗,并要求成立独立的伊斯兰国家,从印度分离出来。而日本打着“亚洲是亚洲人的亚洲”的旗号,长期对印度进行蛊惑宣传,又进一步加剧了英印的对立和国内各教派的争斗。在这种情况下,若日本进攻印度,得不到人民支持的英印当局,是势难抵御日军进攻的。

面对印度的这种严峻局势,蒋介石忧心忡忡,因为印度的陷落,势必严重削弱英美在远东的军事力量,有利于日本完成对中国的战略包围,严重恶化中国抗战的国际环境。因此,调解国大党同英国及英印当局的矛盾,聚集印度的抗战力量,加强中印军事合作,就成为太平洋战争爆发后蒋介石必须解决的一个重要问题。

1941年底至1942年初的国际政治形势也为蒋介石出面调停英印矛盾,促进中印军事合作提供了条件。

太平洋战争爆发后,中国的国际地位和政治影响有了极大提高。中国人民长期艰苦奋斗赢得了世界人民的钦佩和大国的重视。1941年12月14日,即太平洋战争爆发后的第六天,罗斯福致电蒋介石,建议在重庆召开中、美、英、荷联合军事会议,共同研讨对日作战战略。29日,又致电蒋介石,要求成立中国战区,以蒋介石为总司令,统一指挥中泰越作战行动。12月23日,联合军事会议在重庆召开,中美英荷初步讨论了在远东共同对日作战计划。1942年1月1日美英苏中又领衔主持26国共同签署了《共同宣言》,一致保证对德意日法西斯血战到底,决不单独媾和。1月3日,中国战区宣告成立,蒋介石出任总司令。可以说,随着反法西斯同盟的形成和各国联系的加强,中国的作用日益增大。

1942年的国民党第三次长沙会战的胜利,也对扩大中国抗战的影响和提高蒋介石个人的声望产生了积极作用。

1941年12月下旬,日军发动了第三次长沙会战,国民党第9、第10战区采取诱敌深入、内外夹击的战略,协同作战,至1942年1月中旬,彻底击退了日军的进攻,克复长沙,歼敌5万余人,取得了第三次长沙会战的胜利。这是太平洋战争爆发后盟国取得的第一次大捷,引起了美英的极大关注和重视,各国报刊也纷纷撰文称赞。伦敦《每日电讯报》报道说:“际此远东阴雾密布中,唯长沙上空之云彩确见光辉夺目”。美国陆军参谋长来电称贺,海军部长诺克斯发表告中国人民书,称这是所有同盟国家的共同胜利。

在这种背景下,1942年1月中旬,踌躇满志的蒋介石向英国政府提出了访问印度的愿望,希望对印度局势发挥影响。蒋介石的要求得到英国政府的同意。1942年2月4日,在国民党国防委员会秘书长王宠惠、国民党中央政治学校教育长张道藩、中央宣传部副部长董显光、英国驻华大使卡尔和英国驻华军事代表团团长丹尼斯及宋美龄等人的陪同下,蒋介石前往印度访问。

## 二

蒋介石这次访问印度,有两项主要活动和两个目的,即会见英印当局和国大党两方领导人,调解国大党同英国的矛盾,同时加强中印军事合作。

2月9日,蒋介石抵达印度总督署新德里,开始其外交活动。在这里,他会见了印度总督林里斯哥(Lord LinLithgow)、英军司令官哈特莱(Alan Hatley)和国大党主席阿沙德(Azad)、执委尼赫鲁等人,同他们就英印关系和南亚军事局势进行了深入的讨论。

在同英印当局的会谈中,蒋介石主要劝说英国在同国大党的对抗中作出让步,同意战时给予印度自治领的地位,并承诺战后立即宣布印度独立,以换取国大党对印度参战的支持。2月10日,在同林里斯哥的会谈中,蒋介石提出,印度长期遭受英国的殖民统治,印英积怨甚深,印度人民对英国的仇视妨碍了他们在反对日本侵略斗争中发挥作用。因此,为了激发印度人民的参战热情,击破日本对印度的迷惑宣传,英国应当立即采取行动。他说:“印度今后最主要的问题,是为如何使印人愿意作战而不为敌人所利用”;如果英国固执己见,引起印度人民的更大仇视,“一旦日本知道印度的情形,日军则不必经很多的困难,就可以在印度登陆”;并提出,“假使我是英政府,现在必立即宣布印度实行自治领之日期”。但是,林里斯哥顽固维护英国的殖民统治,以印回矛盾为借口,拒绝了蒋介石的意见。他说:“印度没有一党一派可以圆满执行政权”,因此,“最好的办法,是将政权逐渐地、部分地交还,否则一定引起印回间的自相残杀”,甚至说,“交还政权的日期愈近,印回间的冲突也愈迫切”;并提出,由于国大党明确反对印度参战,政府势难同它合作。在其后几天的会谈中,蒋介石同林里斯哥等人就印度独立问题进行了多次讨论,但始终未能取得一致意见。

2月11日-17日,蒋介石同国大党领导人阿沙德、尼赫鲁等进行了会谈。蒋介石建议国大党从反法西斯战争大局出发,改变斗争策略,放弃不合作主义,积极参加反法西斯战争,支持印度参战,以赢得盟国的同情,为在战后争取独立创造条件。在印度独立问题上,蒋介石建议国大党放弃立即完全独立的要求,采取分步骤行动,先在战时取得自治领地位,战后再实现完全独立。

2月11日,在同阿沙德和尼赫鲁的会谈中,蒋介石提出,实行革命有直接和间接两种办法,印度完全可以用间接的方法(政治斗争)达到目的。“战时先取得自治领地位”,战后“再完全独立”。2月17日,在同尼赫鲁的会见中,蒋介石又提出,由于“印度

交通发达”，“革命人才不足”，“国大党又没有自己的军队”，因此，“武力革命极不易成功”，“只有用教育和外交两方面来同英国斗争”，即“一面乘世界大战的机会，积极参战，与盟国发生密切的关系，取得世界同情；对内则发展教育，培养军政人才，这样才能在战后争取独立”。针对国大党在战时仍持不合作主义，反对印度参战，攻击英印政府的强硬立场，蒋介石提出：“如果印度抱残守缺，永持不合作主义，不积极参战”，那么，“不但不能增加盟国对印的同情，且将失去已有同情”。但是，由于国大党同英国的矛盾根深蒂固，英国在印度独立问题上态度强硬，不肯让步，使国大党对英国政府失去了耐心，蒋介石的建议没有被接受。阿沙德和尼赫鲁都坚持英国必须立即将政权交还印度国民，让印度独立，然后才能讨论参战的问题，并称，“不合作主义是国大党唯一的武器”。

会见甘地是蒋介石这次访印的一项重要日程。甘地是国大党的精神领袖，虽然在1941年底的国大党年会上被免去领导职务，但在党内仍有重要影响。蒋介石同甘地的会见颇费周折。英国从一开始就反对蒋介石会见甘地。2月3日，英国印度事务部致电印度总督，提出：“我们不可能同意让外国元首充当英国国王兼印度皇帝的代表与甘地等人之间的仲裁人”。同日，邱吉尔又致电蒋介石，提出蒋、甘会见“会在英国和整个大英帝国造成最为严重的影响”。印度总督也在2月11日向英国政府报告，“已采取措施阻止蒋乘坐火车、飞机或汽车等交通工具前往瓦尔达（甘地住所），即使伤了他的感情也在所不惜”。但是，由于蒋介石的坚决要求，英国政府最后被迫同意。2月18日蒋介石同甘地在加尔各答的一个公园中会晤，进行了长达5个小时的交谈。蒋介石试图说服甘地放弃不合作计划，“利用当前争取民族自由独立的最好机会”，领导印度国民参战，“以争取世界的同情”和将来“参加和会，实现印度的独立”。甘地则提出，印度的情况同中国不同，英国不会自动放弃对印度的殖民统治，因此，国大党唯有继续实行不合作主义。但他承诺，印度绝不阻挠（盟国）军队开入中国（联合对日作战），国大党也不打算作节外生枝举动（指战时反英），“让恶魔自生自灭”。蒋介石劝说国大党改变政策的努力没有成功。

同英印当局讨论南亚抗日战略和中印军事合作

也是蒋介石印度之行的另一个重要内容。为此，蒋介石在同印度总督林里斯哥的会谈中讨论了印度防务问题，并向印督介绍了一些战争经验，如重视宣传的作用，提出“在殖民地作战，要用七八分宣传战，二三分军事战”。<sup>⑪</sup>在同英军司令哈特莱的会谈中，双方重点讨论了军事问题。蒋介石向哈特莱提出了日本进攻印度的危险性和中印军事合作的紧迫性，要求中英首先在缅甸实现合作，阻止日军向印度的进攻。同时，向哈特莱提出，在印度防务问题上，要注意印度的海岸线，集中力量于东北和西北两大战略地区。鉴于缅甸局势的危急和滇缅公路的危机，蒋介石同哈特莱讨论了开辟中印陆路和空中交通线的计划。初步决定在印度阿萨姆邦塞底亚附近建造一个大型飞机场，为中印空中航线的开辟创造条件。<sup>⑫</sup>陆路方面，提出开辟一条从印度阿萨姆的雷多经缅北到达中国境内的公路，同原滇缅公路连接起来，形成一条新的陆上国际通道。<sup>⑬</sup>双方还商定在加尔各答设立印度对华联络机构，中印双方互派半外交性质的代表常驻新德里和重庆。

2月21日，蒋介石发表《告印度民众书》，由宋美龄用英文代读。在这篇告别辞中，蒋介石向英国和国大党提出了最后希望。希望印度国民在此反法西斯战争中，“尽其应尽之责任”，积极参战；希望英国“不待（印度）人民有任何之要求，而能从速赋予印度国民政治上之实权，使更能发挥精神与物质上之伟力”。<sup>⑭</sup>其后，蒋介石与尼赫鲁共进午餐。下午，乘飞机离开加尔各答回国，结束了为期17天的访印历程。

### 三

中国和印度是亚洲的两个大国。在古代，经济文化交流频繁。但是，近代以来，两国关系不甚密切。中国抗战爆发以后，印度人民给了中国人民以尽可能的支持，被誉为“印度三杰”的甘地、尼赫鲁和泰戈尔先后发表声明，同声谴责日本帝国主义的侵略暴行，声援中国人民的抗日行动，并派遣以柯棣华为首的医疗队来华，帮助中国人民抗日。但是，由于印度没有取得完全独立，国大党同英国的矛盾十分尖锐，中印两国在共同抗击外国侵略者、争取民族独立问题上没有进行充分合作。在太平洋战争爆发、中印两国都面临日本法西斯侵略的形势下，两国政

治、军事、经济合作也没有任何进展,蒋介石对印度的访问,就是在这种背景下进行的。从某种意义上说,蒋介石的这次访问取得了一定的成效。这主要表现在促进中印军事合作,开辟中印国际通道等问题上取得了一些成果,特别是在开辟飞越喜马拉雅山“驼峰”的空中航线问题上取得了实质性进展。访问期间,两国基本确认了这条航线的战略地位,并解决了一些技术细节问题,使中国又有了一条暂时不受日本威胁的新的国际通道。3月8日,仰光失守,滇缅公路被切断了,13天以后,“驼峰”航线正式启用。此后,即成为中国战时获取外援的重要生命线。此外,蒋介石同英印当局在开辟中印南路交通、中印联合作战等问题上也进行了初步讨论;虽然其后有些计划没有付诸实施,但仍具有一定的积极意义。在同国大党的关系问题上,会谈也取得了一些成效,加深了同国大党的沟通和了解,并争取到国大党不反对中印军队联合对日作战的承诺。

但是,蒋介石这次访印的主要目标即协调国大党同英国的关系没有实现,使蒋介石的这次印度之行黯然失色。访问期间,尽管蒋介石费尽口舌,力陈利弊,然国大党和英印当局都不买帐,蒋介石的努力没有取得丝毫效果。不仅如此,访问结束后,英印矛盾进一步激化,8月8日,国大党全国委员会通过《英国政权退出印度决议》,次日,英印当局逮捕甘地及国大党抗委会成员,国大党同英国的关系彻底破裂。因此,从主导方面说,蒋介石的这次访问是不成功的。蒋介石调停英印关系失败的原因,主要有三个方面。其一是英国顽固维持其反动的殖民统治,在印度独立问题上毫无诚意,国大党又缺乏灵活斗争策略,固执己见,二者矛盾不断激化,无法调和。其二是当时中国的国际地位和蒋介石的个人威望不足以对印度局势发挥影响。大战期间,中国虽号称四大国之一,但美英苏三国从未真正以平等地位对待中国,中国在国际政治舞台上发挥作用的空間极为有限。蒋介石期望以“四大国之一的领袖”身份协调英印矛盾的想法,只是一厢情愿而已。其三是美

国政府对英国的怂恿态度。在蒋介石访印期间及国大党同英国关系破裂前后,蒋介石多次致电罗斯福,促其关注印度事态,希望他向邱吉尔施加压力,使其改变对印政策。但罗斯福不愿因此而得罪英国,影响美英军事联盟。他不仅不敦促邱吉尔,反而劝说蒋介石不要“多管闲事”,干涉英国内政。<sup>⑮</sup>可以说,当时的国际政治形势和中国的国际地位,都不可能使蒋介石的调停取得成效。

总之,蒋介石这次对印度的访问,虽然取得了一些成果,但总体上没有成功,因而对二战时期的印英关系和远东政治军事形势没有产生重要影响。然而,从历史的角度看,它是中印关系史上为数不多的国家领导人的一次访问,也是中国历史上第一次以元首身份出访国外的外事活动,具有一定的历史地位。

#### 注释:

吴相湘:《第二次中日战争史》,台北综合月刊社1974年版,第792页。

军事科学院军史研究部:《中国抗日战争史》(下),1994年12月版,第183页。

⑪⑫⑬秦孝仪主编:《中华民国重要史料初编——对日抗战时期》,第三卷,战时外交,台北中央文物供应社,1981年版,第358、356、360、410、411、358、401、433页。

Records of the Prime Minister's Private Office, Papers from 1940 to 1945, Concerning Defence, 英国首相府档案, PREM. 45/3

《蒋介石秘录》,第三卷,湖南人民出版社全译本,第293页。

⑩《中国近代史资料丛刊:抗日战争》,第四卷,下,四川大学出版社1997年6月版,第1075页。

⑬[美]巴巴塔奇·拉曼:《史迪威与美国在华经验》,商务印书馆1985年1月版,第348页。

⑮《美国外交文件》,1942年第1卷,第715-717页。

责任编辑:屈小强